
Grupul coral, bine pus la punct sub conducerea 
lui Vasile Tudose şi admirabila acompaniatnarG 
Doina Ilioiu-Prodan la clavecin au întregit ansam
blul de interpreţi valoroşi ai operei lui Purceii, 
contribuind la succesul necontestat al unei seri mu
zicale care va rămîne în amintirea publicului ca 
un moment remarcabil al actualei stagiuni. 

Radu NEGREANU 

Recita/ul de plan al clasei 
prof,soarel Ludmlla Popl~teanu 

La Muzeul „C.C. şi C.I. Nottara" - devenit, de 
o bună bucată de vreme, un loc de lansare (dar şi 

de „probă") pentru talentele interpretative tinere -
am av-1t bucuria să ascult un recital - cu Jlură cie 
,,atelier" - al elevilor clasei de pian a profesua
rei LudmiLa Popişteanu, de la Liceul de Artă 

,,George Enescu" _din Bucureşti. 
Urmărind · evoluţia pianiştilor în devenire - de 

la cei care abia încep să schiţeze gestul pianistic, 
pînă la cei cărora poţi să le întrevezi, deja, perso
nalitatea ce urmează a se contura - am avut, în 
primul dnd, impresia unui solid spirit de echipă, 

a unei omogenităţi în seriozitatea abordării partitu
rii şi a antrenamentului tehnic datorate, fireşte, me
todelor pedagogice - suple, adaptabile şi adaptate -
ale minunatei profesoare care este Ludmila Po
pişteanu. 

Eşalonul de vîrstă propus de alasa profesoarei, cu
prinzător (de la clasa a IV-a la ultima clasă de 
liceu), nu a impietat asupra calităţii deosebite a 
prestaţiei artistice a recitalului ; aceasta, pentru că 

profesoara îşi selecţionează cu grijă discipoliţ şi le 
insuflă un spirit de maximă exigenţă interioară. 

Consecinţa : am putut asculta şase veritabile talente 
în plină ascensiune. 

M;ădălin Popescu (clasa a IV-a) ne-a oferit (în 
două mici piese de - Hăndel) măsura unei înzestrări 

naturale şi începutul promiţător al unor raporturi 
tehniceşte valide cu claviatura. Olguţa Lupu (An
dante cu variaţiuni de Beethoven şi Sonatina de 
Silvestri) şi Valeriu Ene Rogacev (32 de variaţiuni 

de Ileethoven, Balada 1 de Chopin şi Toccata de 
George Enescu) conturează deja, dimensiunile unor 
personalităţi distincte (de interioară fineţe O. Lupu, 
de intempestivă forţă V. Rogacev) ce îşi găsesc in 
pian mijloacele afirmării lor. 

Paul Staicu, clasa a IX-a, cu un program de Bach 
(din Clavecinul bine,. temperat), Beethoven jSonata 
ln Re major) şi Patru sarcasme de Prokofiev, im
pune prin muzicalitate aleasă, surprinzătoare intui
ţie stilistică a paginilor alese şi siguranţă tehnică. 

Aceeaşi siguranţă tehnică (de altminteri, un capitol 
de la care profesoara Ludmila Popişteanu nu ad
mite - azi, în secolul perfecţiunii tehnice instru
~entale - nici un rabat) o manifestă şi Oana Toa
der, cla~~· a X-a, · etalînd cu dezinvoltură şi eleganţa 
frazei lucrări de Bach (Clavecinul bine temperat), 
Chopin şi Liszt. Aflat:i în ultima parte a studiului 

liceal, Ruxandra Donose, cu un :;ubstanţial fragment 
de recital : Bach (Clavecinul...), Mozart (Sonata în 
si bemol major), Chopin (Scherzo nr. 4) de
mon~ttează soliditatea unei pregătiri îndelung::ite şi 

lucrative, grefată pe o d{1ruire şi o inteligenţă :nu
zica:lă specifice celor înzestraţi. 

In ansamblu, recitalul de la Nottara mi-a atras 
adeziunea pentru un stil pedagogic personal şi ex
trem de închegat, ale cărui roade sînt cu totul ·re
marcabile şi pentru o echipă de talente deosebite 
ce se anunţă redutabilă în competiţia pentru cuce:i
rea piscurilo:· în arta interpretativă romanească. 

Fred POPOVICI 

Bala tineri/or concer tlşti" 
- Craiova 1983-

In mod cert, manifestările cu caracter concertant 
organizate de Colegiul Criticilor Muzicali de pe 
lîngă Asociaţia Oamenilor de Teatru şi Muzică, în 
colaborare cu Radiotelevizunea Română, se c::msti
tuie în evenimente de autentică consistenţă în viaţa 

muzicală a ţării ; ele reprezintă deja, de mai bine 
de un an, un fapt notoriu pe care mijlo..icele de 
informare a publicului, presa de specialitate le co
mentează cu viu interes, prelungind în timp, în 
conştiinţa noastră, ecoul acestor momente de un 
specific aparte. Iar specificul acestora constă în fap
tul că „Gala tinerilor concertişti" - aşa cum men
ţionează genericul manifestării - este realizată prin 
participarea solistică a studenţilor şi a absolver.ţil,1r 

din anii din urmă ai conservatoarelor din ţară, a 
laureaţilor concu,rsurilor naţionale şi internaţi0nale 

de interpretare, a celor mai merituoşi dintre muzi-
cienii tinerei generaţii. • 

Am avut ocazia să menţionez în mai multe rîn
duri, drept o imperioasă necesitate, promovarea tine
rilor interpreţi în viaţa muzicală, de asem~nea na
tură încît responsabilităţile acestora să apară spo
rite atît din punct de vedere cantitativ cît 1i cali
tativ. în mod cert, marile angajă,ri, marile eforturi 
oferă revelaţii şi surprize aparte ; mă refer la pia
nistele Delia Pavlovici şi Miroslava Ghera, la vio
lonista Dorina Mangra, cîteva dintre interpretele 
ediţiei integrale a concertelor de Beethoven pentru 
solist şi orchestră, manifestare organizată cu cîteva 
luni în urmă prin participarea orchestrei <;imf...,nice 
din Ploieşti, condusă de dirijorul Horia Andreescu. 

De această dată, la Craiova, sub bagheta lui Teo
dor Costin, Filarmonica de Stat „Oltenia" a găzduit 
cea de a 9-a ediţie a „Galei tinerilor concertişti" ; 
evenimentul de seamă al manifestării l-a constituit, 
desigur, prezentarea integrală a creaţiei concertante 
a lui Johannes Brahms, în perspectiva a ceea ce 
au reprezentat pentru artist personalităţile lui Bach 
şi Beethoven. Iată, deci, o responsabilitnte de spe
cială greutate, responsabilitate căreia tinerii concer
tişti i-au făcut faţă cu aleasă dăruire profe'iionaHI. 
Două au fost momentele de proeminenţă ale ac

tualei ediţii craiovene, momente ce au determinat 
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un îndreptăţît interes : este vorba de pt'ezenta Cris
tinei Anghelescu şi a lui Mihai Ungureanu în Con
certul pentru vioară în Re major şi, respectiv, cel 
de-al Ii-lea Concert pentru pian şi orchestră în si 
bemol major de Brahms. Remarcabilă a apărut, în 
cazul Cristinei Anghelescu, susţinerea egală şi fermă 

a marelui edificiu brahmsian ; interpreta dispune de 
o abordare metodică a discursului muzical fără a 
oferi, deocamdată, relevaţia unei exteriorizări spec
taculoase sau a unor meditaţii profunde ; bunul gust, 
5upravegherea atentă denotă existenţa unei edui:aţii 

violonistice de temeinică fundamentare. 
Aflat într-un moment diferit al evoluţiei sale ar

tistice, pianistul Mihai Ungureanu prouează O efi
cientă corelare între claritatea gîndirii sale inter
pretative şi natura complexă a mijloacelor p;anis
tice ; este vorba de un autentic proces de maturi
zare artistică, interpretul impresionînd prin natura 
constructivă de mare anvergură a demersului său 

pianistic ; căci, să nu uităm, partitura acestui con
cert brahmsian devine problematică chiar pentru 
concertiştii de mare experienţă. 

In cadrul realizărilor deosebite ale manifestărilor 

de la Craiova, să menţionăm prezenţa sobră a flau
tistului Matei Corvin, în cea de a doua Suită de 
Bach ; a fost o realizare de împlinită calitate obţi

nută în deplina conştiinţă a datelor stilistice ale 
muzicii. Pianistul Covacs Sandor atrage atenţia prin 
natura sensibilă şi elegantă a evoluţiei sale în pri
mul concert pentru pian şi orchestră de Beethoven · 
este vorba de o eleganţă a gîndirii cc implică cla~ 
ritate şi elocvenţă. Elocvenţa constructivă, tradusă 

printr-o judicioasă exploatare a resurselor expresive 
ale sunetului, s-a putut observa şi în cazul reali
zării Dublului concert în la minor, pentru vioară, 

violoncel şi orchestră de Brahms ; Roxana Dură este 
o violonistă ce îşi struneşte incisivitatea tempera
mentală, iar Rodin Moldovan posedă un cînt vio
loncelistic generos în frazare şi în sunet. Dublul 
concert în re minor pentru oboi, vioară şi orchestră 

de Bach a fost realizat de Iulian Raţiu şi Leontina 
Marcu în spiritul unei atente colaborări ce viza, în 
egală măsură, caligrafia frazăriJ şi calitatea tonului. 
Ca şi în cazul altor manifestări similare, ,,Gala ti
nerilor concertişti" realizată de această dată la 
Craiova, a relevat două aspecte pe care le conside
răm pe cît de fundamentale, pe atît de corelate în 
procesul evoluţiei tinerilor noştri interpreţi. Am în 
vedere calitatea ştiinţific fundamentată, larg recu
noscută, a învăţămîntului nostru artistic ; în âctuala 
ediţie au pa•rticipat, printre alţii, studenţi ai con
servatoarelor din Bucureşti şi Cluj-Napoca, tineri 
interpreţi proveniţi de la clasele de măiestrie con
duse de Ştefan Gheorghiu, Aurel Marc, Victoria 
Nicolae, Octavian Raţiu, Dorel Paşcu. Dar, cor-elat 
cu acest aspect, trebuie avută în vedere responsa
bilitatea coordonă•rii pe mai departe a evoluţiei tine
rilor muzicieni, după momentul absolvirii Conserva
torului ; căci, chiar actuala ediţie craioveană a aces
tor manifestări a relevat - în cazul unor absol
venţi înzestraţi cu certe calităţi, tineri ce hrănesc 

îndreptăţite speranţe - o insuficientă cunoaştere a 
propriilor resurse, o eronată interpretare a &cestora. 

Dumitru A V AKIAN 
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Tineri interpreţi la /a~i 

Stagiunea muzicală 1982-1983 a prilejuit deseori 
publicului ieşean contactul cu tineri şi foarte tinerJ 
solişti instrumentişti. Ne vom opri asupra unei ma
nifestări muzicale a tinerilor interpreţi, găzduită 

vineri 3 iunie de Filarmonica „Moldova", manifes
tare ce a reprezentat de această dată concertul săp
tămînal al Instituţiei. Solişti : Florin Melinte (clari
net, anul I Conservator, Iaşi), Mălina Dandara · 
(vioară, elevă în clasa a VII-a, Bucureşti) şi Anuş 

Cividian (pian, anul III Conservator, Iaşi). 

Ca interpret al Concertului în La pentru clarinet 
şi orchestră de Mozart, Florin Melinie a dovedit o 

matură înţelegere a textului, demonstrată prin fra
zare impecabilă, printr-o pătrundere pe plan Hfec
tiv şi temperamental a stilului mozartian în două 

dintre coordonatele psihologic-muzicale ale ace„tuia : 
jovialitatea, dezinvoltura şi lirismul calm, reţinut. 

Realizarea artistică deosebită a părţii a II-a a opusu
lui mozartian s-a datorat atît autenticei trăiri mu
zicale a solistului cît şi acompaniamentuh1i sensibil, 
1·eceptiv al orchestrei. 

Al doilea moment al programului l-a reprezentat 
Concertul pentru vioară şi orchestră în sol de Max 
Bruch, interpretat de tînăra violonistă în vîrstă de 
13 ani, Mă-lina Dandara. Comple"ele cerinţe expre
sive, dificultăţile tehnice apreciabile n-au intimi" 
dai-o pe Mălina Dandara. Ea se află pe drumul as
cedent al acumulărilor tehnice şi interpretative, 
drum pe care, după concerte de Bach şi Mozart, 
interpretate în colaborare cu alte filarmonici, Bruch 
reprezintă o etapă necesară, în prezent depăşită cu 
succes prin realizarea unei adevărate versiuni de 
concert. A impresionat marea putere de susţinere 

muzical eX!presivă a frazei puternic tensionată încă 

din cadenţa introductiv.ă (este uimitoare pentru un 
copil capacitatea de redare a dramatismului), deo
sebita fineţe în exprimarea lirismului dens al părţii 

a doua, tonul cald, nuanţarea fără cusur dar mai 
ales dezinvoltura, marea siguranţă tehnică din final. 
Ceea ce se impune atenţiei în mod deosebit este 
realizarea tehnic-muzicală de excepţie, care a avut 
în vedere atît conturarea marilor arcuri melodice, 
crearea formelor sonore cît şi finisarea celor mai 
mici detalii tehnice şi expresive. Echilibru, putere 
de stăpînire a propriilor emoţii şi, în consecinţă, 
capacitate de control asupra cîntului. Sînt calităţi 
care alături de cele strict muzicale pot susţine as
cendenţa artistică a tinerei violoniste. 

Pianista Anuş Cividian, pe care am ascultat-o în 
finalul concertului cu Do minorul de Beethoven, a 
demonstrat o reală muzicalitate, preocupare pentru 
acurateţea stilistică şi largi posibilităţi :ehnice. Lipsa 
experienţei scenice şi (poate) insuficiente repetiţii 
cu orchestra au condus însă la un rezultat sonor 

nesatisfăcător, atît în ce priveşte dozarea sonoră cît 

şi asamblarea ritmică pian-orchestră. Aceste scăderi 

aparţin desigur momentului, calităţile muzicale evi

dente ale pianistei fiind o chezăşie a viitoarelor 

apariţii pe scena de concert. 
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